

# 2024“一带一路”节点城市营商环境建设创新发展案例 (首批)

(排名不分先后)

## 上海市浦东新区

浦东新区作为上海市营商环境综合示范区,将企业的评价和感受作为营商环境建设的金标准,在全国率先实现非主营、许可经营范围登记“零跑动、优记载、自主选”改革。积极推进各层级规划,让“好项目不缺土地,好企业不缺空间”,紧抓“一带一路”发展机遇,加快推进高标准制度型开放,促进货物贸易及大宗商品贸易创新发展,支持浦东机场综保区与东方枢纽国际商务区同步发展,推进“丝路电商”合作先行区建设,推动上海国际贸易中心核心区全面提质增效。

## 北京市海淀区

北京市海淀区以市场评价和企业感受度为标准,以创新链、产业链和要素链需求为导向,围绕区域重点发展的战略性新兴产业和未来产业,优化科技创新和产业发展全要素供给。海淀区积极跟进共建“一带一路”倡议,通过构建国际一流营商环境,推动创新生态和营商环境“双提升”,促进重点产业发展壮大。

## 天津市静海区

天津市静海区聚焦“三新”、深化“三量”,持续创新营商环境服务举措,为项目企业量身定制服务方案,问企需、破旧俗、立新规、出实招,能减的全减,能帮的都帮,把“为企业办成事”作为最高标准,让“静海品牌”形成了一个拳头,打向国内外市场。

## 陕西省西安市

西安市持续深化“营商环境突破年”活动,坚持以更优营商环境支撑高质量发展,以政府有为促进市场有效,以重点突破带动整体提升,大抓改革、大抓服务、大抓效能,创新招投标“暗标盲评+远程异地”评审模式,行“标准地+承诺制”改革,推动中国-中亚峰会成果转化,多层次融入“一带一路”发展格局,市场化、法治化、国际化的营商环境生态体系,在加速中推进。

## 成都市双流区

四川省成都市双流区以一以贯之推进“放管服”改革,以成都市“蓉易见”“蓉易办”等五个“蓉易”为抓手,擦亮营商环境金字招牌,抓紧双城经济圈建设和“一带一路”支点建设机遇,推进全链条优化审批、全过程公正监管、全周期提升服务,打造营商环境标杆城区,让“园区提质、企业满园”渐成燎原之势。

## 深圳市南山区

广东省深圳市南山区作为腾讯、华为、中兴等一大批知名企业起步或壮大的发展区,坚持“有效市场+有为政府”,扎实推进“百千万工程”,持续优化营商环境。南山区依托前海深港现代服务业合作区和蛇口国际海洋城优势,主动融入“一带一路”大格局,以十足的国际范,代表深圳从“创新之城”到“天空之城”迈出关键一步,也为自己扩大了“朋友圈”,跑出了“加速度”。

## 福建省厦门市

厦门市将“打造国际一流营商环境”作为提升城市竞争力的重要抓手,推动高质量发展的重要举措,高位统筹、系统谋划,形成了“系统谋划”“清单改进”“立法保障”“信息化支撑”等推进机制,为厦门高质量发展构筑持久强大的“引力场”。为进一步推动厦门营商环境国际化水平,更好融入“一带一路”建设,厦门又出台重磅政策,对接国际高标准经贸规则,推动制度型开放,提高全市对全球优质要素资源的吸引力和国际竞争力,全力构建新发展格局的节点城市。

## 江苏省昆山市

昆山市作为县域经济样板市,多年来,持续擦亮“昆如意”营商服务品牌。在营商环境优化方面,拼的是速度,比的是理解,赛的是发展。在政务服务方面,深入推动“高效办成一件事”,强化数据要素支撑,持续升级涉企政策“免申即享”清单,探索推进清单内政策“一键直达”。为鼓励企业“走出去”融入“一带一路”建设,昆山加快布局海外离岸创新中心,“昆”鹏展翅,飞越群“山”,科学布局全球产能,竭尽全力保持中国县域经济“第一城”。

## 新疆霍尔果斯市

作为“一带一路”的口岸城市,新疆伊犁州霍尔果斯市充分发挥区位、政策、开放等优势,针对企业的发展需求和“走出去”的愿望,为综保区内的企业推行“五免五减”、保税加工、保税物流、保税仓储等税费优惠政策,为特色产业引导上下游产业落地,助力企业联通中亚及俄罗斯市场。

## 山东省滨州市

山东省滨州市持续深化“营商环境是环境建设的生命线”的共识,坚决树牢“让企业和企业家舒服”的理念,积极优化营商环境,构建“3+8+N”工作体系,实施5.0提升行动,全力打造“滨周到”营商环境品牌,在山东省“营商便利度”指标考核中,滨州市连续两年列“小组第一、全省一等”。